



非凡“十四五”

长沙迈入特大城市行列

连续17年获评中国最具幸福感城市,长沙“十四五”交出高质量发展答卷

本报记者李姝 长沙报道

11月27日,湖南“‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会长沙专场举行,长沙市委副书记、代市长陈博彰发布“十四五”期间长沙市推动经济社会高质量发展取得的重大成就。

2021—2024年,地区生产总值年均增长5.4%,规模工业增加值、地方一般公共预算收入等主要指标年均增速排名全国省会城市前列。市场主体突破200万,较2020年实现翻番。培育形成三千亿级园区2家,新增千亿级园区2家。长沙县、浏阳市、宁乡市全国县域经济和社会发展百强排名分别提升至第4、第5、第14位,主城区全部进入全国市辖区高质量发展百强,长沙迈入特大城市行列。

数字经济总量突破5000亿元

这五年,长沙市培育产业链群,发展支撑更加坚实稳固。

因地制宜培育和发展新质生产力,加速构建“4+3”现代化产业体系。智能网联、先进计算、先进储能材料等新兴产业加快崛起,人工智能+、生命健康等未来产业加速布局。累计培育7大千亿级产业集群,3个国家级先进制造业集群,3个国家级中小企业特色产业集群。长沙成为全球第2个拥有5以上世界工程机械50强企业的城市,也是目前全国唯一能够实现核心芯片全类型国产自主设计的城市,跃居全国先进制造业百强市第5位。产业结构加快转型,数字经济总量突破

5000亿元,服务业增加值超9000亿元、对经济增长贡献率达51.7%。

完成852项重点改革

五年来,长沙内生动能不断积蓄增强。全市852项重点改革圆满完成,湘江新区改革先行先试、经济总量保持国家级新区前6位,自贸试验区长沙片区取得15项国家级制度创新成果,“高效办成一件事”改革经验在全国推介,长株潭纳入国家要素市场化配置综合改革试点,长沙连续四年在全国工商联组织的“万家民营企业营商环境”中保持全国前列。

黄花机场旅客吞吐量突破3000万人次,中欧班列(长沙)开行量稳居全国第一方阵,获批国家中欧班列集结中心。

中非经贸博览会、博鳌经安会、世界计算大会等国际盛会成功举办,中非经贸深度合作先行区高质量建设,预计2025年对非贸易额较“十三五”末实现翻番,长沙开放的大门越开越大。

浏阳河入选全国首批幸福河湖优秀案例

这五年,长沙致力厚植生态底色,绿色转型全面加速推进。蓝天、碧水、净土保卫战扎实推进,空气优良率从“十三五”末的84.4%提升至90.2%,“一江六河”国、省控断面水质优良率持续保持100%,浏阳河入选全国首批幸福河湖优秀案例,森林覆盖率达55%、居全国省会城市前三位。

全市新能源公交车达100%。获评全国绿色出行城市、国家首批碳达峰试点城市,山水洲城更加宜居宜业宜游。

致力促进“两个融合”,文化名片成为显著标识。坚持把“两个融合”作为长沙必须答好的政治答卷。“两区一廊”文化科技融合空间发展格局加快构建,马栏山视频文创产业园等4个基地获评国家级文化与科技融合示范基地,马栏山音视频实验室等14个重大创新平台投入运营,文化产业总产值突破2000亿元、位居全国城市前列。持续擦亮全国历史文化名城“金字招牌”,潮宗街、太平街、都正街等历史街巷有机更新后重焕生机,上榜“全球100目的地”,稳居假日旅游“全国十大热门城市”,成为国家首批文化和旅游消费示范城市。

新增城镇就业78.27万人

五年来,长沙人民福祉得到大幅提升。坚持市级财力75%以上用于民生,全面加强基础性、普惠性、兜底性民生建设。新增城镇就业78.27万人,新增基础教育学位36.51万个,城乡基本养老保险、基本医疗保险实现全覆盖,三甲医院、紧密型县域医共体区县(市)实现全覆盖,人均预期寿命由2020年的77.88岁提升至2024年的80.79岁,人均体育场地面积由2020年的2.2m²提升至2024年的3.42m²。城乡居民人均可支配收入比由2020年的1.67缩小至2024年的1.53,为全国省会城市最优。“低成本创业、高品质生活”城市品牌深入人心,连续17年获评中国最具幸福感城市。



跨省联合演练

11月27日,由湖南省生态环境厅、贵州省生态环境厅主办,怀化市人民政府、铜仁市人民政府承办的2025年湘黔两省跨流域跨界突发水污染事件应急实战联合演练在怀化市新晃侗族自治县举行。

舞水,发源于贵州省境内,于新晃进入湖

南。此次演练立足湘黔交界区域生态环境特点和潜在风险隐患,模拟舞水河流域沿线企业水污染因暴雨冲刷导致含某重金属废水外溢突发事件。演练中,两省充分运用舞水河“一河一策一图”成果和跨省突发水污染事件联防联控机制,迅速调配监测力量与应急物资,协同开展应急处

置。现场综合运用采样无人船、喷洒无人机、应急监测车、溶药投药等装备,并采用“管道检测机器人”、无人机光谱溯源、水质指纹溯源等高科技手段开展溯源排查,有效提高了排查处置的精准性和高效性。

图/湖南生态环境微信公众号

以善建之诚 赋强基之能

中国建设银行发布金融支持基础设施项目“善建强基”服务方案

11月25日,中国建设银行在湖南长沙举办金融支持基础设施项目“善建强基”服务方案发布会。湖南省发展改革委负责同志出席并致辞,湖南省委金融工委、交通运输厅、水利厅负责同志出席发布会,多家基础设施领域企业代表应邀参会。建设银行党委委员、副行长韩静出席会议。会议现场发布中国建设银行支持基础设施项目“善建强基”服务方案。7家基础设施领域企业代表与建设银行在现场签署战略合作协议。

韩静就金融服务现代化基础设施体系建设致辞。她指出,建设银行“因建而生、因建而兴”,自成立以来始终深耕国家重点建设领域,持续提供长期稳定的金融服务。为深入贯彻党的二十届四中全会精神和“十四五”规划建议,建设银行依托集团综合经营优势,构建一体化、矩阵化综合金融服务体系。在湖南举办金融服务方案发布会,是建设银行落实国家对中部崛起“三基地一枢纽”功能定位的有力举措。她介绍,金融服务方案具有五大特点:一是全领域覆盖。方案涵盖“海陆空丝路网桥水”等基础设施建设各领域,实现金融服务精准滴灌。二是全流程贯通。围绕项目规划设计、建设施工、运营管理、退出转型等各实施阶段,提供全周期闭环金融服务。三是综合化方

案。构建“股、债、贷、保、租、顾、咨、基”的产品矩阵,打造商投行、本币本外币一体化金融服务方案。四是高效率审批。逐步扩大审批授权范围,针对国家重大战略项目,实现对一级分行“应授尽授”,大幅提升服务效率。五是坚持创新驱动。聚焦新型基础设施应用场景,持续推动服务模式、产品体系创新,精准适配产业转型升级、城乡融合发展、民生建设、交通物流提质增效等专项需求。

湖南省发展改革委负责人指出,基础设施是国民经济发展的先行官和压舱石,对畅通国内大循环、促进国内国际双循环具有基础性、先导性作用。推动基础设施建设高质量发展,需要凝聚各方智慧,更需要金融“活水”的精准灌溉和持续滋养。建设银行在服务国家重大工程、推动基础设施建设方面拥有深厚的历史积淀和鲜明的专业特色。近年来,建设银行在服务实体经济、赋能基础设施能级提升、助力中部地区“三基地一枢纽”建设方面展现了国有大行的担当与创新活力。期待继续与建设银行携手并肩,助推我国经济高质量发展,谱写中国式现代化新篇章。

会议现场,建设银行发布金融支持基础设施项目“善建强基”服务方案,聚焦项目“设计规划、前期筹备、建设施工、运营维护”四大阶段,依托建设银行

文/李鑫智

啥样的无人机称得上“变形金刚”

2025亚洲通用航空展开幕,多款航空器首秀



万丰飞机工业的电动垂直起降飞行器先锋机型在现场进行首次公开飞行演示。

图/亚洲通用航空展微信公众号



被称为“变形金刚”的大型无人机平台。图/央视新闻

据央视

11月27日,2025亚洲通用航空展在珠海开幕,本届展会以“通航新纪元,探索低空无限可能”为主题,吸引了22个国家和地区的超380家企业参展,将集中展示国内外通用航空和低空经济领域新成果。

南非的一支特技飞行表演队和中国“红星”飞行表演队同台竞技,每天为观众带来约1小时的四机编队和单机飞行展示。

中外表演队同台竞技

在飞行表演中,第一个亮相的就是南非“AERO”特技飞行队,他们驾驶的是世界先进的特技飞行表演飞机——XA42,进行4机编队特技飞行。在俯冲过程中变队形,展示了团队间的默契配合与对飞机的精准控制。

“垂直拉升、滚转下滑”,在编队表演后,飞行员为观众带来了精彩刺激的单机特技飞行。

在南非特技飞行表演队表演之后,中国“红星”飞行表演队的四架初教-6编队起飞,低空大速度通场,四机菱形编队盘旋,四机对冲跃升。初教-6这一“宝刀不老”的经典机型,靠着过硬的性能,为观众带来了多种多样的高难度飞行动作。

多款航空器首展首秀

除了飞行表演,今年通用航空展的室内展区较往届增加了近2万平米,多款航空器更是首展首秀,让观众大饱眼福。

在室内展区,记者看到了两款外观充满未来感的eVTOL飞行器,流线型的机身加上大尺寸螺旋桨,让飞行器可以更好地执行城市间的飞行任务。

链接

“紫火”模型亮相航展

本报综合 2025亚洲通用航空展27日开幕,“紫火”概念战机模型首次亮相。它运用了哪些黑科技?又如何与AI结合?

由中航环球自主研发的航空主题科幻IP“南天门计划”,是已经官方认可且备受国人期待的原创科幻IP。在“南天门计划”所描绘的空天一体化未来蓝图中,尖端航空技术向民用领域的转化是实现科技强国、航空强国、构建人类命运共同体的关键一环。作为该理念的杰出代表,由中航科工、中直

股份联合中航环球共同设计制作的“紫火”未来飞行器概念机应运而生。

在“紫火”的构想中,它深度融合了自主AI的智能;其独特的可倾转动力设计,赋予了它垂直起降的灵活与高速巡航的稳健,可以自由切换形态。“紫火”兼具强大载荷与深远航程、全域感知与智能决策、高安全性多任务适应能力等核心特性,表现出卓越的多任务适应性,可广泛应用于智能搜救、空中医疗、灾害响应、城际货运等领域。